融 水 苗 族 自 治 县

卫生健康局文件
融卫〔2021〕36号
关于印发《2021年融水苗族自治县麻风病防治工作实施方案》《2021年融水苗族自治县性病防治工作实施方案》的通知
各乡镇卫生院，县直各医疗卫生单位：
    为贯彻落实《自治区皮肤病防治研究所关于下发2021年广西麻风病性病防治工作要点的通知》（桂皮研字〔2021〕24号）的要求，我局制定了《2021年融水苗族自治县麻风病防治工作实施方案》《2021年融水苗族自治县性病防治工作实施方案》，现印发给你们，请认真组织开展各项工作。

附件：1.2021年融水苗族自治县麻风病防治工作实施方案
        2.2021年融水苗族自治县性病防治工作实施方案

        3.融水苗族自治县卫生健康局麻风病性病防治领导小组成员

4.融水苗族自治县麻风病、性病防治技术指导小组成员

融水苗族自治县卫生健康局

2021年6月17日

附件1
2021年融水苗族自治县麻风病防治

工作实施方案
2021 年是我国“十四五”规划的第一年，麻风病防治业务负责单位要继续做好麻风病防治的各项工作，抓重点、扬优势、强弱项，根据国家关于2021年麻风病防治工作的部署以及中央财政转移支付项目对麻风病防治工作提出的指标，同时根据自治区皮肤病防治研究所关于下发2021年广西麻风病性病防治工作要点的通知，全面落实麻风病监测项目工作，进一步推动麻风病防治工作，结合我县实际情况，特制定本方案。

一、目的
（一）加强麻疯病可疑者筛查，及时对麻风病和新复发病例做到早发现、早治疗，消除麻风病的危害。确保《广西消除麻风病危害规划（2011-2020 年）》终期评估工作顺利完成。

（二）增强性病防治和诊疗技术的提升，进一步降低性病发病率和规范管理。

二、实施内容

（一）积极开展新发麻风病的发现工作

1.线索调查。积极开展线索调查，认真做好线索报告卡的发放、回收工作。要求线索调查覆盖所有乡镇和村民委（街道），每个村医/村卫生室发放1张线索报告卡，回收率达100%，可疑线索≥3%；继续实行麻风病报病有奖办法，扩大发现麻风病人范围。

2 .疫源地调查。对所有现症病人和少数已判愈者（即从发现病人开始多菌型不满5年、少菌型不满3年）居住点50米范围内的高危人群（家属及邻居）进行检查，每个点不少于30人，其中家属检查率达到≥95%。以乡镇为单位选择历年麻风病人或多年来麻防工作尚未覆盖的2个村屯开展调查工作，发放宣传资料，发动村医、村干以及当地老师，做好该村屯线索病人信息的收集工作。

（二）切实做好麻风监测工作

1.监测和复查病人。开展完成MDT后（少菌型（PB)5年内、多菌型(MB)10年内）病人的体检和查菌等监测工作，有计划（3年1次）地对治愈存活病人进行复查，及时发现复发病人。病人监测率达100%。

2.密切接触者检查。积极完成麻风病患者和治愈存活者（尤其是近5年新发麻风病患者，以及家内接触者中有儿童的麻风病患者）的密切接触者检查工作及时发现家属病人。

（三）强化宣传教育和技术培训，提升防治机构服务能力。

1.开展麻风病健康教育及知晓率调查。各医疗单位对辖区流动人口等重点人群和社会大众开展麻风病健康教育活动，并充分利用“世界防治麻风病日”等契机，加大宣传力度，扩大宣传范围，提高公众对麻风病防治知识的科学认知，继续完成麻风病核心知识知晓率调查，营造全社会共同参与消除麻风病危害的良好氛围。确保麻风病早发现、早治疗、早防残、早关爱，努力消除社会歧视麻风病的现象。

2.加强麻风病防治队伍能力建设。巩固麻风病三级防治网建设。按照《广西麻风三级防治网建设方案（试行）》（桂卫疾控）[2004]68号）文件要求，建立、完善麻风病三级防治网。要求乡镇卫生院、村卫生所(室)至少要有一名医生负责麻防工作，确保各项工作的正常开展。有计划地组织开展麻风病防治专业人员、综合医院皮肤科及相关人员的培训，组织开展1次麻风病防治知识技能竞赛。培训内容应包括麻风病健康教育、麻风病基础和诊疗知识、畸残预防与康复、麻风病专科检查、规范化服务、防治管理和质量控制等，村医培训率达90%以上。

（四）中央补助资金麻风病防治项目工作

根据《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》、《中央对地方专项转移支付绩效目标管理暂行办法》（财预〔2015〕163 号）相关要求，扎实做好中央转移支付基本公共卫生服务麻风病监测项目绩效考核工作。麻风病按规定随访到位率、麻风病可疑线索报告率等考核指标达到 90%以上。（要求：户籍人口40万以上的县按1/万的人口比例报告，麻风病人密切接触者检查率不得低于95%）

（五）物资管理

加强药品、康复物资、宣教物资的管理及发放工作，相关信息记录在册。

附件2

2021年融水苗族自治县性病防治工作实施方案

继续围绕《性病防治管理办法》和《广西预防与控制梅毒规划（2010-2020年）》（以下简称《规划》）的落实，全面部署《规划》终期评估工作，精准布局“十四五”性病防治工作，严格落实各项工作要求，具体如下：

一、加强性病宣传教育与高危人群干预

（一）加强性病宣传教育，配合性病中心开展全国性病防治宣传周以及性病预防科普作品征集活动。将性病与艾滋病宣传活动相结合，宣传内容相整合，形成性病宣传教育常态化与集中性宣传相结合，预防性病艾滋病一体化的宣教工作格局。

（二）充分利用新媒体平台与传统媒体相结合，开展形式多样的宣传教育活动。借助主流媒体、网站、微博、微信、手机APP等新媒体平台加大宣传推送力度；全面推广使用性病防控新媒体健康服务平台；鼓励各地积极探索利用大数据信息、人工智能技术判断防治的重点人群和对象，做到宣传教育精准化。

（三）加强对青年学生、老年人和孕产妇等重点人群的宣传教育，加大对易感染性病风险行为人群的综合干预。根据不同人群特点，开发针对性和可接受性强的宣传材料；结合目前男性同性性行为人群、暗娼及吸毒人群等高危人群干预工作，将性病干预纳入其中，特别是纳入梅毒筛查、性病咨询、症状转介内容。

二、加强性病疫情监测与管理

（一）做好性病病例准确性核查工作。按季度组织对辖区内医疗机构（包括民营医疗机构）性病病例报告准确性核查（尤其是梅毒分期准确性）、重复报病、过度报告和漏报调查，如实计算医疗机构梅毒报告准确率、重报率、漏报率，并形成季度核查报告报柳州市皮防所。

（二）加强性病传染病报告卡的填报工作。要求报告卡填写完整率100%，及时率100%，规范填写备注栏。

（三）做好性病疫情数据分析工作。按季度和年度撰写疫情分析报告，突出“三间分布”特点分析，结合病例报告质量调查、哨点医院监测、重点人群哨点监测或流行病学调查等相关数据，分析影响因素，解读疫情变化，提出工作建议。

（四）开展疫情预警调查工作。针对当地出现的疫情变化情况，组织对疫情增幅大的地区（如季度梅毒疫情同比上升超过10%，季度淋病疫情同比上升超过15%）开展预警专题调查，结合现场调查数据，分析疫情上升的因素，撰写调查报告。

（五）开展梅毒疫情估计工作。按照全国性病疫情估计工作方案，使用Spectrum性病估计软件组织对梅毒疫情进行估计，为研判梅毒疫情提供依据。

三、加强规范化性病检测实验室管理与淋球菌耐药监测

（一）进一步加强性病实验室质量管理体系建设。在自治区卫生健康委组织下，确保辖区内所有性病防治机构和二级（含二级）以上医疗机构（包括妇幼保健机构）参加全区梅毒实验室室间质量考评工作，同时将淋病及生殖道沙眼衣原体检测质量管理逐步纳入常规工作。 

（二）加强淋球菌耐药监测工作。自治区级性病中心实验室负责辖区内淋球菌耐药监测的管理，完善辖区内淋球菌耐药监测质量管理体系；加强医疗卫生机构开展淋球菌药物敏感性检测的能力。 

四、加强规范化性病诊疗服务的管理和推广

（一）进一步加强二级及二级以上综合医院规范化门诊创建工作；开展规范化（合格）性病门诊的持续质量跟踪。对已经获得规范化（合格）性病门诊资格的医疗机构按照《广西壮族自治区医疗机构性病诊疗管理规范（2011年版）》和《广西壮族自治区医疗机构性病诊疗质量评价标准（2011年版）》文件要求分期分批进行持续质量跟踪工作。

（二）继续加强全县性病的规范化诊疗工作。指导综合医疗机构及妇幼机构按《规划》指标要求开展工作，如：要求规范化（合格）性病门诊梅毒患者接受规范诊疗的比例达90%以上，性病就诊患者接受梅毒检测及知晓检测结果比例达90%以上，孕产妇接受梅毒检测率达到90%以上；加强梅毒筛查与转介工作。加强对重点人群梅毒筛查工作的督导、指导、评估；加强对筛查阳性者的转介，提高转介成功率。

（三）组织对辖区内的医疗机构的性病规范诊疗服务状况进行督导，年度内要对辖区内所有医疗机构（人民医院、妇保院、中医院、民营医院等）至少督导1次，并形成督导报告报柳州市皮防所。

五、加强性病防治专业人员的培训

有针对性的加强综合医院，尤其是基层医疗机构、妇幼保健机构的临床医生、检验技术人员、疫情管理人员性病相关知识的培训，内容包括性病疫情报告与管理、实验室检测技术及质量管理、梅毒筛查及规范化诊疗服务等。

六、做好资金管理与信息上报

严格按照中央转移支付艾滋病防治项目中性病防治项目的目标和考核要求安排资金使用，按时完成性病哨点监测、性病综合防治和性病门诊预防干预的任务量。

根据本年度性病防治工作要点，及时收集、整理、汇总辖区内性病防治的工作情况，撰写相关报告，并通过全国性病防治管理信息系统及时上报。

七、认真落实《预防与控制梅毒规划》终期评估工作

今年国家卫健委将对《全国预防与控制梅毒规划（2010-2020年）》开展终期评估，按照《规划》和《广西预防与控制梅毒规划（2011-2020）》实施方案要求和工作指标，对标对表，认真总结梳理梅毒防治工作中存在的关键问题并加以整改，迎接国家的终期评估工作。

八、深入开展性病防治量化评估工作

根据自治区卫健委下发的《广西麻风病性病防治工作量化指标》文件要求，开展2020年性病防治量化评估自评工作，总结性病防治工作优秀成果和经验，及时发现并整改存在的问题；继续做好全区2021年性病量化评估工作。

附件3
融水苗族自治县卫生健康局麻风病性病

防治领导小组成员

组  长：邓卫健  自治县卫生健康局党组书记、局长

副组长：梁庆苗  县老龄委办公室主任、卫健局班子成员

成  员：石丽娟  自治县卫生健康局疾控股股长

薛  娟  自治县卫生健康局医政股股长

孔祥初  自治县疾控中心主任

卢福明  自治县人民医院副院长

龚保清  自治县中医院副院长

黄晓颖  自治县妇保院副院长

廖伟坚  自治县卫生监督所副所长

    领导小组下设办公室，由自治县疾控中心皮防科科长龙志雄同志任办公室主任，负责麻疯病性病防治日常工作。

附件4
融水苗族自治县麻风病、性病防治技术

指导小组成员
组  长：孔祥初  自治县疾控中心主任
副组长：龙志雄  自治县疾控中心皮防科科长
成  员：廖锦正　自治县疾控中心皮防科医师

　　　　韦全耸  自治县疾控中心皮防医师
张振业  自治县疾控中心主治医师
韦锦霞  自治县人民医院医师
    欧阳革平  自治县中医院主治医师
杨庆相   融水镇卫生院皮防科主治医师
技术指导小组负责全县的麻风病、性病防治技术指导和培训工作。
信息公开方式：主动公开

融水苗族自治县卫生健康局办公室        2021年6月17日印发



